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 Two-Way ANOVAثانياً: تحليل التباين الثنائي 
 (:1مثال )

يمثل الجدول  التدالي ددوو اللحدوام المنتجدا سدي اوذدكلل لرلدع لل داس دمدا  باذدتنواع ث ثدا  ندلال 
 منتلفا من الماكينام

 العامل  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 نوع الماكينة

74 83 94 68 76 60 90 70 80 90 1 
80 68 82 79 65 50 70 60 92 82 2 
68 93 71 86 92 90 80 82 65 76 3 

 المطلوب اختبار:
   ( ما إرا كان اللما  متذاليين سي الإنتاج.

 05.0ب( ما إرا كانم الماكينام متذاليا سي الإنتاج مذتنوماً مذتلى ولالا 
 الحل العملي:

Tests of Between-Subjects Effects

Dependent Variable: UNITS

1052.733a1195.703.649.766

178795.2001178795.2001212.597.000

746.133982.904.562.810

306.6002153.3001.040.374

2654.06718147.448

182502.00030

3706.80029

Source

Corrected Model

Intercept

FACTOR_C

FACTOR_R

Error

Total

Corrected Total

Type III
Sum of

Squaresdf
Mean

SquareFSig.

R Squared = .284 (Adjusted R Squared = -.154)a.  
 من النتائج السابقة يمكن استنتاج ما يلي:

 انتباا ما إرا كان اللما  متذاليين سي الإنتاج  للًا:
   فرضية العدم:

10210
....: H 

)مذددتلى الولالددا(  05.0 ككددا مددن  Sig. = 0.81)صددرياس(   F = 0.562 حيثثأ :ن:
سبالتالي لا يمكن اسض 

0
H .ٍلنذتنتج  ن إنتاج اللما  متذال 

 انتباا ما إرا كانم الماكينام متذاليا سي الإنتاج ثانياً:
   فرضية العدم:

3210
: H 

)مذددتلى الولالددا(  05.0 ككددا مددن  Sig. = 0.374)صددرياس(   F = 1.040 حيثثأ :ن:
سبالتالي لا يمكن اسض 

0
Hتاج.لنذتنتج  ن الماكينام متذاليا سي الإن 

 (2مثال )
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يمثدددل الجدددول  التدددالي  يددداوس ل ن او فدددا  )مادددوااً بدددالكيللجااع( باذدددتنواع ث ثدددا  ندددلال منتلفدددا مدددن 
 الفيتامينام  ل ابلا  نلال من الرراء الناص ن   ذتا   ها.

 
3B  

2B  1B  الفيتامينات 

 ذاء الخاصالغ        
2.3, 1.6 1.8, 2.2 2, 1.5 

1A 
1.7, 2.1 2.3, 1.5 2.3, 2.6 

2A 
2.3, 1.7 2.1, 1.8 1.5, 2 

3A 
1.9, 1.5 1.5, 2.1 2.1, 1.8 

4A 
 

 المطلوب:
 الم للب:05.0مذتنوماً مذتنوماً مذتلى الولالا

   ( هل تلجو سالق رام ولالا إحصائيا كين متلذ ام الفيتامينام ؟
 ب( هل تلجو سالق رام ولالا إحصائيا كين متلذ ام  نلال الرراء ؟

 ج( هل يلجو تفادل كين نلل الفيتامين  لنلل الرراء الناص
 الحل العملي:

Te sts of B e tw e e n-Subje cts E ffe cts

D ependent Variab le : W EIG H T

.835a117.591E-02.588.806

88.935188.935688.529.000

3.250E-0221.625E-02.126.883

.22837.611E-02.589.634

.57469.569E-02.741.627

1.55012.129

91.32024

2.38523

Source

C orrected M odel

In tercept

VIT AM IN

FO O D

VIT AM IN  * FO O D

Error

T ota l

C orrected T ota l

T ype III
Sum of

Squaresdf
M ean

SquareFS ig.

R  Squared =  .350 (Adjusted R  Squared =  -.246)a.  
 ا يلي:من النتائج السابقة يمكن استنتاج م

 :ولًا: اختبار ما إذا كانت هناك فروق بين متوسطات الفيتامينات الثلاثة

   فرضية العدم:
3210

: H 
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)مذدتلى الولالدا( سبالتدالي لا  05.0 ككدا مدن  F = 0.126   Sig. = 0.883 حيثأ :ن:
يمكدددن اسدددض 

0
H  ام الفيتاميندددام الث ثدددا متذددداليا التددددثيا دلددد   يددداوس ل ن لنذدددتنتج  ن متلذددد

 او فا .
 
 

 ثانياً: اختبار ما إذا كان هناك فروق بين متوسطات :نواع الغذاء الخاص الأربعة
   فرضية العدم:

43210
: H 

ا( سبالتدالي لا )مذدتلى الولالد 05.0 ككدا مدن  F = 0.589   Sig. = 0.634 حيثأ :ن:
يمكددن اسددض 

0
H  لنذددتنتج  ن متلذدد ام  نددلال الرددراء اوابلددا متذدداليا التدددثيا دلدد   يدداوس ل ن

 او فا .
 ثالثاً: اختبار ما إذا كان هناك تفاعل بين نوع الفيتامين ونوع الغذاء الخاص

 لا يلجو تفادل كينهما  فرضية العدم:
)مذددتلى الولالددا(  05.0 ككددا مددن  Sig. = 0.627ياس(  )صددر F = 0.741 حيثثأ :ن:

سبالتالي لا يمكن اسض 
0

H   لنذتنتج  نه لا يلجو تفادل كين نلل الفيتامين لنلل الرراء النداص
  ي  نهما مذتا ن.

:ي مثنمم :كثثر  في حالة رفض فرضثية العثدم ولمقارنثة متوسثطات كثل عامثل علثم حثد  لمعرفثة
 كما في حالة تحليل التباين الأحادي. Bonferroniثم اختر  …Post Hocتأثيراً اضغط 

 Three-Way ANOVAثالثاً: تحليل التباين الث ثي 
 مثً .  A,B,Cيذتنوع تحليل التباين الث ثي سي حالا تجااب يؤثا دليها ث ثا دلامل 

 ن الث ثي مع لجلو تفادل كين الللامل الث ثا لهي: هناع ذبلا انتبااام سي حالا تحليل التباي
انتباا الفاضيا  .1

1
H  لا يلجو سالق كين متلذ ام مذتليام اللامل اول :A. 

انتباا الفاضيا  .2
2

H لا يلجو سالق كين متلذ ام مذتليام اللامل الثاني :B. 
انتباا الفاضيا  .3

3
H لا يلجو سالق كين متلذ ام مذتليام اللامل الثالث :C. 

انتباا الفاضيا  .4
4

H لا يلجو تفادل كين اللاملين اول  لالثاني :A,B. 
انتباا الفاضيا  .5

5
Hلا يلجو تفادل كين اللاملين اول  لالثالث : A,C . 

انتباا الفاضيا  .6
6

H لا يلجو تفادل كين اللاملين الثاني لالثالث :B,C. 
انتباا الفاضيا  .7

7
H لا يلجو تفادل كين الللامل الث ثا :A,B,C. 

 (:5مثال )
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: تدثيا المهنوس )هناع ث ثا Aدنو إنتاج ماوس ملينا. كان هناع ث ثا دلامل مهما له : 
: الماوس المذادوس دل  إنتاج الماوس الم للبا )هناع ث ثا  نلال من الملاو B مهنوذين(
وقياا(. يمثل الجول   20وقياا ل  15:  من التلكئا بلو الإنتاج )هناع ستاتان Cالمذادوس( 

 التالي نتائج تجابا  جايم لهرا الراض.
 

3
B 

2
B 

1
B   

11.2, 11.6, 

12.0 
10.3, 10.2, 

10.5 
10.7, 10.8, 

11.3 1
A  

1
C 

10.7, 10.5, 

10.2 
10.2, 10.9, 

10.5 
11.4, 11.8, 

11.5 2
A 

11.1, 11.0, 

11.5 
12.0, 11.5, 

11.6 
13.6, 14.1, 

14.5 3
A 

12.2, 11.0, 

11.7 
10.5, 11.1, 

10.3 
10.9, 12.1, 

11.5 1
A  

2
C 

 
10.8, 10.2, 

11.5 
12.6, 7.5, 9.9 9.8, 11.3, 10.9 

2
A 

11.9, 11.6, 

12.2 
10.2, 11.5, 

10.9 
10.7, 11.7, 

12.7 3
A 

 المطلوب:
ا النتائج الكاملا التي يمكن الحصل  دليها منه  َ ن جول  تحليل التباين الث ثي ثع سسُ  كل ِّ

Univariate Analysis of Variance 

Warnings

Post hoc tests are  not performed
for ةئبعتلا نمز  be cause  the re  are
fewer than thre e groups.

 

 
 

 التعليق:
لمتريا " من التلكئا" ونه يتكلن من مجملدتين ساط  Post Hocلا يمكن اذتنواع انتبااام 
سي حالا اللينام المذتالا كما تع  احه ذابااً )لم يو من  Tاا ليذتنوع سي هره الحالا انتب

 التفاصيل  نظا الباب النامس(.
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Levene 's Test of Equality of Error Variancesa

Dependent Variable م جاتنا : ةنيعم ةدا

2.281 17 36 .019

F df1 df2 Sig.

Tests the  null hypothesis that the  error variance  of the
dependent variable is equal across groups.

Design: Inte rcept+ملا+سدنهملا * سدنهملا+نمزلا+ةدا
مهندس * الزمن+المادة * الزمن+المهندس * المادة * الزمن المادة+ال

a. 

 

 التعليق:

 لهرا يو  دل  دوع تجانس الللامل الث ثا. Sig. = 0.019  2.281قيما إحصاء ليفين = 

 

 التعليق:
 :ثر الممندس علم كمية إنتاج المادة: . 1

F=11.645 ،Sig.=.000  مستوى الدلالة( بالتالي فإنه يوجد تأثير  0.05:صغر من(
 للممندس علم كمية إنتاج المادة.

 
 :ثر نوع المادة المساعدة علم كمية إنتاج المادة: . 2

F=8.48 ،Sig.=.001  مستوى الدلالة( بالتالي فإنه يوجد تأثير لنوع  0.05:صغر من(
 المادة المساعدة علم كمية إنتاج المادة.

 
 م كمية إنتاج المادة::ثر زمن التعبئة عل . 3

F=1.974 ،Sig.=.169  مستوى الدلالة( بالتالي فإنه لا يوجد تأثير لزمن  0.05:كبر من(
 التعبئة علم كمية إنتاج المادة.

Tests of Between-Subjects Effects

Dependent Variable: م جاتنا ةنيعم ةدا

41.579a172.4464.074.000

6809.64716809.64711342.411.000

13.98326.99111.645.000

10.18325.0918.480.001

1.18511.1851.974.169

4.77441.1941.988.117

2.91421.4572.427.103

3.63421.8173.026.061

4.90741.2272.043.109

21.61336.600

6872.84054

63.19353

Source

Corrected Model

Intercept

مهندس ال

مادة ال

الزمن

مادة مهندس * ال ال

مهندس * الزمن ال

مادة * الزمن ال

مادة * الزمن مهندس * ال ال

Error

Total

Corrected Total

Type III
Sum of

Squaresdf
Mean

SquareFSig.

R Squared = .658 (Adjusted R Squared = .496)a. 
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 التفاعل بين الممندس والمادة المساعدة: . 4

F=1.988 ،Sig.=.117  مستوى الدلالة( بالتالي فإنه لا يوجد تفاعل بين  0.05:كبر من(
 س والمادة المساعدة.الممند

 
 التفاعل بين الممندس وزمن التعبئة . 5

F=2.427 ،Sig.=.103  مستوى الدلالة( بالتالي فإنه لا يوجد تفاعل بين  0.05:كبر من(
 الممندس وزمن التعبئة.

 
 التفاعل بين المادة المساعدة وزمن التعبئة: . 6

F=3.026 ،Sig.=.061  نه لا يوجد تفاعل بين )مستوى الدلالة( بالتالي فإ 0.05:كبر من
 المادة المساعدة وزمن التعبئة.

 
 التفاعل بين الممندس والمادة المساعدة وزمن التعبئة: . 7

F=2.043  Sig.=.103  مذتلى الولالا( بالتالي سإنه لا يلجو تفادل كين  0.05 ككا من(
 المهنوس لالماوس المذادوس ل من التلكئا.

Multiple Comparisons

Dependent Variable: ةنيعم ةدام جاتنا

Tamhane

.4278.258.402-.31991.1755

-.8000*.258.048-1.5933-6.6986E-03

-.4278.258.402-1.1755.3199

-1.2278*.258.007-2.1612-.2943

.8000*.258.0486.699E-031.5933

1.2278*.258.007.29432.1612

(J) نيسدنهملا ريثأت

a2

a3

a1

a3

a1

a2

(I) نيسدنهملا ريثأت

a1

a2

a3

Mean
Difference

(I-J)Std. ErrorSig.
Lower
Bound
Upper
Bound

95% Confidence Interval

Based on observed means.

The mean difference is significant at the .05 level.*. 

 

 التعليق:
 لمااانا متلذ ام كل دامل دل  حوه. Tamhaneتع اذتنواع انتباا 
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لا يلجو ساق ملنلي كين متلذ ي تدثيا المهنوذين اول  لالثاني دل  كميا إنتاج الماوس ون  -
Sig.=.402  مذتلى الولالا(.  0.05 ككا من( 

يلجو ساق ملندلي كدين متلذد ي تددثيا المهنوذدين اول  لالثالدث دلد  كميدا إنتداج المداوس ون  -
Sig.=.048 8)مذدددتلى الولالدددا( لحيدددث  ن  0.05ا مدددن  صدددر.

31
  بالتدددالي سدددإن

 دل  كميا إنتاج الماوس.تدثيا المهنوس الثالث  ككا من تدثيا المهنوس اول  
يلجو ساق ملنلي كين متلذ ي تددثيا المهنوذدين الثداني لالثالدث دلد  كميدا إنتداج المداوس ون  -

Sig.=.007  2278.1لولالددا( لحيددث  ن )مذددتلى ا 0.05 صدرا مددن
32

  بالتددالي
 دل  كميا إنتاج الماوس.سإن تدثيا المهنوس الثالث  ككا من تدثيا المهنوس الثاني 

من هذ  النتائج يمكن القول بأن الممندس الثالأ له تأثير :كبر من الممندسين الأول والثاني 
 علم كمية إنتاج المادة.

 
 
 
 
 
 
 

 مساعدةتأثير المادة ال

 التعليق:

Multiple Comparisons

Dependent Variable: ةنيعم ةدام جاتنا

Tamhane

1.0611*.258.0308.392E-022.0383

.4667.258.427-.37721.3106

-1.0611*.258.030-2.0383-8.3923E-02

-.5944.258.151-1.3421.1532

-.4667.258.427-1.3106.3772

.5944.258.151-.15321.3421

(J) ةدعاسملا ةداملا ريثأت

b2

b3

b1

b3

b1

b2

(I) ةدعاسملا ةداملا ريثأت

b1

b2

b3

Mean
Difference

(I-J)Std. ErrorSig.
Lower
Bound
Upper
Bound

95% Confidence Interval

Based on observed means.

The mean difference is significant at the .05 level.*. 
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يلجو ساق ملنلي كين متلذ ي تدثيا الماوس المذادوس اولل  لالثانيا دل  كميدا إنتداج المداوس  -
0611.1)مذددددتلى الولالددددا( لحيددددث  ن  0.05 صددددرا مددددن Sig.=.030 ون 

21
 

دلد  كميدا  تددثيا المداوس المذدادوس الثانيدا ككدا مدن تددثيا المداوس المذدادوس اوللد  بالتالي سدإن 
 إنتاج الماوس.

 
لا يلجددو سدداق ملنددلي كددين متلذدد ي تدددثيا المدداوس المذددادوس اوللدد  لالثالثددا دلدد  كميددا إنتدداج  -

 )مذتلى الولالا( 05.  ككا من Sig.=.427 الماوس ون 
لا يلجددو سدداق ملنددلي كددين متلذدد ي تدددثيا المدداوس المذددادوس الثانيددا لالثالثددا دلدد  كميددا إنتدداج  -

 )مذتلى الولالا( 05.  ككا من Sig.=.151 الماوس ون 
 

من هذ  النتائج يمكن القول بأن المادة المساعدة الأولم لما تأثير :كبر من المادة المساعدة 
 الثاني والثالثة علم كمية إنتاج المادة.
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